
 

  2014تصحیح الامتحان الوطني للفیزیاء الدورة الاستدراكیة 
 مسلك العلوم الفیزیائیة

   
  

 الكیمیاء :
  

  الجزء الاول :
 :الجدول الوصفي -1

 

  
  عند التوازن : ��éالتقدم -2

  من الجدول الوصفي :

[��]é� = [���
� ]é� =

�é�

�
 

  حسب تعریف الموصلیة :   

� = ��� [�
�]é� + ����

� [���
� ]é� 		⇒ 		� =

�é�

�
.(��� + ����

� ) 

 

�é� =
�.�

��� + �����
 

 

��é                                ت.ع : =
�,��.�����.���×�������

��,��.�������.������.��.�����
= �,��.������� 

 

 نسبة التقدم النھائي : �حساب -3
  

−(��)��الحمض متفاعل محد :  ���� = � 
���� = ��(��)= �.� 

=�:                               نسبة التقدم النھائي 
�é�

����
=

�é�

�.�
 

�=
�,��.����

�.���� × �
= �,��� < � 

�= ��,�	%  
  نستنتج أن التفاعل بین الحمض والماء محدود .

  : pHالتأكد من قیمة -4
��:                                        pHحسب تعریف  = −���[���

� ] 

�� = −����
�é�

�
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  ت.ع:

�� − ����
�,��.����

�
� = �,�� 
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  : �é,��التعبیر عن خارج التفاعل -5

��,é� =
[���

� ]é�.[�
�]é�

[��]é�
 

�نعلم أن : 
[��]é� = [���

� ]é� = �����

[��]é� =
�.���é�

�
= � −

�é�

�
= � − [���

� ]é�
 

��,é� =
[���

� ]é�
�

� − [���� ]é�
=

������

� − �����
 

  ت.ع: 

��,é� =
����×�,��

�.���� − ����,��
= �,��.���� 

��استنتاج -6 � :  
 نعلم أن : 

�
�� � = −���� �

��,é� = � �													
				⇒ 	�� � = −�����,é� = − �����,��.�����≃ �,� 

 ��������باستعمال قیم الجدول نستنتج أن صیغة الحمض ھو حمض البنزویك 
  
  النوع المھیمن : -7

��لدینا :                                    = �� � + ���
[�������

� ]é�

[�������� ]é�
		⇒ ���

[�������
� ]é�

[�������� ]é�
= �� − �� � 

	⇒
[�������

�]é�
[�������� ]é�

= �������� 

  ت.ع:
[�������

�]é�
[�������� ]é�

= ���,����,� = �,�� < �		⇒ [�������
�]é� < [�������� ]é� 

 
��������لنوع المھیمن ھو النوع الحمضيا 	 

 
< ملحوظة : یكفي ملاحظة أن   ��   ��   وبالتالي استنتاج أن النوع الحمضي ھو المھیمن .  �

  

 الجزء الثاني :
  
  تبیانة التركیب التجریبي :-1

 

 

 



 

 
  

 معادلة التفاعل عند :-2
  
  ):كاثودي إلكترود النیكل الكاثود (اختزال-

��(��)
�� + ��� ⇄ ��(�) 

  إلكترود الكادمیوم الأنود (أكسدة أنودیة) :-
��(�) ⇄ ��(��)

�� + ��� 

  المعادلة الحصیلة :-
��(��)

�� + ��(�) ⇄ ��(�)+ ��(��)
��  

  خارج التفاعل البدئي :-3

��,�=
[���� ]�
[���� ]�

=
�,�

�,�
= � 

��,�< �  
 

 . ����و  ��منحى تكون تتطور المجموعة تلقائیا في المنحى المباشر 
  
 : �∆بعد مرور المدة  ����تركیز -4
  

كمیة مادة الالكترونات 
  المنتقلة

��(��)
�� + ��� ⇄ ��(�) 

  

����نصف معادلة المزدوجة  ��⁄ 

  حالة المجموعة  التقدم (mol)كمیات  المادة ب 
�(��)= − وفیر �  [����   البدئیة � �.�[

�(��)= − وفیر ��  [���� ]�.� −  �∆بعد تمام المدة  � �

  لدینا : 

[���� ] = [���� ]� −
�

�
								(�) 

� = �∆� = �(��).�				⇒ 		�∆� = ��.�		⇒ 			� =
�∆�

��
 

  تكتب:  (1)العلاقة 

[���� ] = [���� ]� −
�∆�

��.�
	 

  ت.ع:                                                

[���� ] = �,� −
�,� × ����

� × �,��.��� × �,�
= �,��.����	���.���	 

 

  النوویة :الفیزیاء 
  

  معادلة التفتت :-1.1
���

�� → �� +��
�� ��

�  
  قوانین الانحفاظ :

�
�� = �� + �
�� = �� + �

		⇒ �
� = �
� = �

				⇒ � =�
� ��

�  

  : ��طبیعة التفتت 
���

�� → �� + ��
�

��
��  

  الطاقة المحررة : Eحساب -2.1

∆� = ��� ����
�� �+ �(�)− �( ���

�� )��� 
 

∆� = [��,���� + �,���� − ��,����)]�.�� = −�,��� × ���,�	��� .���.�� 



 

 
∆� = −��,��	���  

  الطاقة المحررة :
 

� = ��,��	���  
 
 : tإثبات تعبیر -2
  

�حسب قانون التناقص الإشعاعي :     = � ��
���     (1) 

�حیث :  = �  . �عدد نویدات البوتاسیوم المتبقیة عند اللحظة  �
�   . t=0: عدد نویدات البوتاسیوم عند اللحظة  �

�مع :  � = � � + � �� 
�تكتب :  (1)المعادلة  � = (� � + � ��)�
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�نعلم أن :  =
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���
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  لدینا :

�
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⇒ 	
� �
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�بما أن :  (�)= � (��) 

	فإن :  
��

���
=

��
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  وبالتالي : 

� =
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���
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  ت.ع:
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�,���
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 الكھرباء :
  
 دراسة شحن المكثف :-1
  

  في اصطلاح مستقبل : (�)��تمثیل -1.1
  

 : ��تعبیر -1.2.1
  لدینا :

�
� = ��.�		
� = �.��

			⇒ �.�� = ��.�	⇒ 	�� =
��.�

�
		(�) 

 : Cالتحقق من قیمة -1.2.2
  

��تكتب   2معادلة المنحنى الشكل  = �المعامل الموجھ :      �� =
∆��

∆�
=

����

��.�������
= ���.��� 



 

��	تكتب :  (�)من العلاقة  =
��.�

�
			 

� =
��
�
=
��.����

��
= �,�.����	� ⇒ 		� = �,�	�� 

 

 تبة صاعدة :رل RCدراسة استجابة -2
  

 المعادلة التفاضلیة :-2.1
  

��حسب قانون إضافیة التوترات :  + �� = � 

��+ �� = � 

=�مع: 
��

��
= �

���

��
 

��
���
��

+ �� = � 

�المعادلة التفاضلیة تكتب : 
���

��
+ �� = =�مع       	� �� 

  : �بعد ثابتة الزمن -2.2 
 لدینا : 

�= �� ⇒ [�] = [�][�] 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ �� = ��⇒ [�] =

[�]

[�]

��= ��� 		⇒ 	[�] =
[�][�]

[� ]

			⇒ [�] =
[�]

[�]
.
[�][�]

[� ]
⇒ [�] = [�] 

 بعد زمني . �ل 
  

 : Bو  Aتعبیر كل من 2.3
  

  لدینا :

�
�� = � + ���

�
��

���
��

= −
�

�
��

�
��
 

   نعوض في المعادلة التفاضلیة :

		−�
�

�
�−

�
�⁄ + � + ��−

�
�⁄ = �		⇒ 	� − � + ���

�
�� (� − �)= �			⇒ � = � 

  حسب الشروط البدئیة : 
��(�)= � + � = �		⇒ 			� = −� = −� 

  حل المعادلة التفاضلیة یكتب :

�� = �(� − ��
�
�� ) 

 

 
 

 

  : C قیمة  التحقق من و �تحدید -2.4



 

×0,63=(�)��   رأفصول التوت �مبیانیا تمثل  � = �,���    

=�نجد :  �,�	�� 
  لدینا :

�= ��		⇒ � =
�
�
=
�,�.��−�

���
= �,�.��−�	� 

� = �,�	�� 
 
 یف المكثف في عملیة كشف الغلاف :توظ-3
  

 : ��و   ��تحدید -3.1
  

 تعبیر التوتر المضمن الوسع :
  

�(�)= �.��[�����(�����)+ ��]���(�����) 
 نستنتج : 

   	���� = ����						⇒ 					�� = ���	��																					 
���� = �.����			⇒ 			�� = ���	�� 

  : � نسبة التضمین -2.3

� =
��
��

=
�,�

�,�
= �,�� 

�بما أن :  <   .لتضمین جید إذن ا �
  

  جودة كشف الغلاف :-3.3
  ثابتة الزمن لدارة كشف الغلاف :

 �= �� = ��� × �,�.���� = �,�.����� 
  لكون كشف الغلاف جید یجب أن تتحقق العلاقة التالیة :

�� ≪ � < ��						⇒ 		
�

��
≪ � <

�

��
						⇒ 				

�

���
≪ � <

�

���
   

����	� ≪ �,�.����	� < �.����	� 
  .كشف الغلاف جید العلاقة السابقة تتحقق وبالتالي 

  

 المیكانیك : 
  

 الجزء الاول :
  
  إثبات المعادلتین الزمنیتین :-1

  فقط . ⃗���تخضع الكرة لوزنھا 
 الذي نعتبره غالیلیا . (	⃗�,	⃗�,�)نطبق القانون الثاني لنیوتن في المعلم 

  

���⃗ = �.���⃗�  
�.���⃗ = �.���⃗� ⟺ ���⃗� = ���⃗ 

  :t=0الشروط البدئیة عند 

     �
�� = �
�� = �

                                  ���⃗� �
��� = ������
��� = ������

           

    
  : Oxالإسقاط على 

�� =     Oxالحركة مستقیمیة منتظمة على المحور     			⇐   �
=(�)�المعادلة الزمنیة :  (������)� + �� = =(�)�ت.ع :        �(������) �����(��°)�		 



 

�(�)= ��,��	� 
  :Oyالاسقاط على 

�� = −� =    Oyالحركة مستقیمیة متغیرة بانتظام على   ⇐   ���

=(�)�المعادلة الزمنیة : 
�

�
���

� + ���� + �� = −
�

�
��� + =(�)�ت.ع:    �(������) −

�

�
× ��	�� + (�������°)� 

�(�)= −��� + �,��� 
 
  معادلة المسار : استنتاج-2

� = (������)�			⇒ 		� =
�

������
 

  : y(t)في المعادلة  tنعوض في 

� = −
�

�
��

�

������
�
�

+ (������)
�

������
= −

�

���
������

�� + �.���� 

  ت.ع:  

� = −
��

� × ��� × ����(��°)
�� + �.���(��°)	⟹� = −�,��.����.�� + �,��� 

 
  التحقق من أن الكرة تمر فوق الجدار -3

��ھو  (	⃗�,	⃗�,�)أفصور الجدار في المعلم  =    ��ونقارنھ مع  (��)�لنبحث عن الأرتوب  �
 حیث : 

�(��)= −�,��.������ + �,��� ⇒ �(��)= −�,��.���� × �,�� + �,�� × �,� 
 

�(��)= �,��� 
<(��)�نلاحظ أن:  �� =  .فوق الجدار  رالكرة تموبالتالي   ��,�	

  
   تحدید قیمة السرعة :-4

��تاریخ دخول الكرة الى المرمى ذي الأفصول  ��لنحدد  = �:  

�� = (������)�� ⇒ 		�� =
��

������
=

�

������
 

��ت.ع:                        =
��

��×���	(��°)
= �,��� 

  منظم السرعة یكتب: 

� = ���
� + ��

� 

�� = ��و         ������ = −��� + ������ 

� = �(������)� + (−��� + ������)� 
  ت.ع: 

� = �(�����(��°))� + (−�� × �,�� + �����	(��°))� = ��,���.��� 
 

 
  
  



 

 الجزء الثاني :
  
  : ��و  ��التحدید المبیاني ل -1

�� =
�

��
��� 

�� = �� 
 
  : ��اختیار التعبیر الصحیح ل -2

��   لنستعمل معادلة الابعاد للتعبیر = ���
�

�
 

[�] =
[�]½

[�]½
 

 نعلم أن:      

[�] =
[�]

[�]�
    [�]½ =

[�]½

[�]
[�]ومنھ :        	⇐ =

[�]½

[�]½
.[�] = [�] 

��    ھي الثانیة وبالتالي التعبیر الصحیح ھو ��وحدة  = ���
�

�
  

 

  طول النواس البسیط : �حساب -3

��لدینا :  = ���
�

�
 

��
� = ���.

�

�
				⇒ 		� =

�.��
�

���
 

  ت.ع:   

� =
�� × ��

�.��
≃ �	� 

 
  : ��الطاقة المیكانیكیة -4.1

�� = �� + ��� 

�عند اللحظة  =   لدینا مبیانیا :  �

�
�� = �																																																			
��� = ���	��� = �,� × � = ��	��		⇒ �� = ���	��� = ���� 

 
  القیمة المطلقة للسرعة عند موضع اللتوازن :-4.2

  عند موضع التوازن لدینا :

�
�� = ����� =

�

�
���

�

��� = �						(� = �)			
		⇒ 				�� = ��	��� =	

�

�
���

� 			⇒ 	�� = ±�
���
�

 

 
  ت.ع:

�� = ±�
� × ��.����

�,�
= ±�,��	�.��� 

|��|  نستنتج :            = �,��	�.��� 
 

 


